wady wymowy

Jolanta Bartodziej

Wady wymowyl -

przyczynyl il zapobieganie
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,» Stuchajmy wyrazniej. Mowa przyjdzie wtedy nam ze szczegdlng uwaga...”
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Mowa bardzo intensywnie ksztattuje sie w najwczesniejszym okresie dziecinstwa. Prawidtowo
styszace i normalnie rozwijajgce sie dziecko przyswaja sobie mowe w ciggu pierwszych 5 —
6 lat zycia. To wtasnie wtedy dziecko zadaje mnéstwo pytan, tworzy niezwykte opowiesci,
wzbogaca ilosciowo i jako$ciowo swéj stownik, operuje rzeczownikami, czasownikami,
przymiotnikami, przystdwkami i zaimkami.

W dzisiejszych czasach okazuje sie, ze coraz wiecej dzieci wadliwie wymawia podstawowe
dzwieki mowy. Najwiekszg grupe probleméw w rozwoju mowy tworzg wady artykulacyjne
nazywane dyslalig. Sg to nieprawidtowosci w wymawianiu jednej lub kilku gtosek.

W obrebie dyslalii wyrdézniamy r6znego rodzaju seplenienia, rerania, mowe bezdzwieczna,
kappacyzm, gammacyzm i inne odchylenia od normalnej artykulacji. Nie kazde jednak
odstepstwo od ogblnopolskiej normy wymawianiowej jest wadg wymowy. Nie nalezy tez myli¢
wady wymowy z mowg gwarowag. oraz btedow wymowy, ktore wynikajg z pewnych nawykow
wypowiadania sie .

Do wad wymowy nie zaliczamy nieprawidtowo$ci artykulacyjnych wynikajacych z
nieukonczonego rozwoju mowy ( do 6-7 r.z ). Dotyczy to sytuacji, gdy dziecko zastepuje gtoski,
ktorych jeszcze nie potrafi wypowiedzie¢ - innymi, tatwiejszymi, ktérych nie znieksztatca, Sg to
typowe cechy wymowy dzieciecej, ktére sg normalnym przejawem jej niedojrzatosci,
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Kazda gtoska ma swoj czas, wiec dziecko cztero, piecioletnie ma prawo opuszczac,
przestawiac

i zamieniaC gtoski na tatwiejsze. Nie moze natomiast - bez wzgledu na wiek ich deformowac,
np. wymawiaé¢ miedzyzebowo czy bocznie ( seplenienie miedzyzebowe, seplenienie boczne ).

Dzieci 6 letnie, ktére koniczg edukacije przedszkolng i idg do szkoty powinny wymawiac
prawidtowo wszystkie gtoski i budowaé zdania poprawne pod wzgledem logicznym oraz pod
wzgledem gramatyki i sktadni.
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Dlaczego powstajal wady wymowy?

Przyczyng powstawania wad wymowy sg najczesciej :

deficyt stuchu fizjologicznego (zaktdcenia w artykulacji, melodii, intonaciji),
nieprawidtowg budowe aparatu mowy (rozszczep podniebienia, warg, zbyt duzy lub maty

jezyk, skrécone wedzidetko podjezykowe, wady zgryzu ),

czeste infekcje gornych drég oddechowych i przerost trzeciego migdatka, powodujg
oddychanie przez usta. W konsekwencji wptywa to na ostabienie sprawnosci mieéni jezyka,
warg, podniebienia miekkiego, ktérych praca jest niezbedna do artykulacji. Dziecko, ktore Zle
oddycha, gorzej méwi.

- dysfunkcje stuchu fonematycznego (odpowiadajgcego za procesy analizy i syntezy
stuchowej, ktére sg niezbedne do nauki czytania).

- nieprawidtowe potykanie. Dziecko, ktore przez dtugi czas byto karmione butelka, ssato
smoczek, zamiast skorek od chleba dostawato np. chrupki kukurydziane, byto karmione
papkami, bardzo pézno zaczeto pi€ z kubka, czesciej przejawia zte nawyki w potykaniu i zuciu.
Gryzienie, rozdrabnianie, formowanie kesow, przesuwanie ich jezykiem w strone
przetyku-wszystko to sprzyja wzmacnianiu miesni artykulatorow.

- mowienie do dziecka jezykiem nianiek (spieszczanie),

- ograniczone kontakty z matkg do 2. r.z,

- problemy zdrowotne matki w cigzy,

- niewtasciwa atmosfera rodzinna

- nieprawidtowe wzorce wymowy w domu; wady wymowy rodzicéw,

- - brak okazji do rozwijania mowy
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Wada zgryzull a wada wymowy

Wczesne wykrycie u dziecka wad zgryzu pozwala na objecie go wczesng interwencjg
logopedyczng, a co za tym idzie — umozliwienie dziecku lepszego rozwoju mowy i zapobieganie
r6znego rodzaju nieprawidtowosciom w tej sferze.

- Zgryz glteboki — ta wada zgryzu powoduje, ze brzmienie gtosek detalizowanych jest
znieksztatcone, przyczyna lezy w braku tarcia powietrza o brzegi siekaczy, ktére w zgryzie
gtebokim zbyt gteboko nachodza na siebie.

- Zgryz otwarty - na skutek szpary pomiedzy zebami, w ktérg wpada jezyk — powstaje
seplenienie miedzyzebowe. Ta wada wymowy polega na wsuwaniu jezyka miedzy przednie
zeby podczas artykulacji gtosek t, d, n, oraz s, z, ¢, dz.

- Tyto zgryz — z racji utozenia zebow miejsce artykulacji gtosek przesuniete jest do tytu.
Pomiedzy zebami powstaje szpara przednio-tylna. Powoduje ona, ze spotgtoski s, z, ¢, dz —
brzmieniem przypominajg gtoski s, z, ¢, dz.

- Przodozgryz — gtoski wymawiane sa przyzebowo lub miedzyzebowo co deformuje ich
prawidtowe brzmienie.
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Przyczyny wad zgryzu u dzieci

Gtéwnymi przyczynami was zgryzu u dziecka sa:

- ssanie palca, smoczka lub innych przedmiotéw

- zaciskanie zebow, zgrzytanie zebami

- nagryzanie lub zaciskanie warg
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- nieprawidtowe oddychanie (oddychanie przez usta)

- utrata zebow mlecznych lub statych

- urazy zebdw uszkadzajgcych zawigzki zebow statych

- zte odzywianie

Skutki wad zgryzu
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Najczestsze skutki wad zgryzu to:

- préchnica

- wady wymowy

- niedotlenienie, sktonno$¢ do czestszych przeziebien ( na skutek oddychania przez usta)

- zaburzenia gryzienia, zucia, trawienia
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- nieestetyczny wyglad

Jak zapobiega¢ powstawaniu wad zgryzu

Zastanawiasz sie jak unikng¢ wady zgryzu u swojego dziecka, ponizej klika rad:

- Dbaj o prawidtowe napiecie miesni w obrebie jamy ustnej — dziecko nie moze bawié sie,
rysowagé, spac z otwartg buzia.
- Jesli obserwujesz, ze Twoje dziecko nawykowo oddycha przez usta —idz z nim na
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konsultacje do laryngologa i logopedy.

- Jesli Twoje dziecko skonczyto rok naucz go pi¢ z kubeczka, nie uzywaj smoczka
uspokajacza, nie karm dziecka z butelki. Uzywajgc smoczka utrwalasz nieprawidtowy typ
potykania.

- Naucz dziecko gryz¢, zué twarde pokarmy np. jabtko, marchewke, skérke od chleba, nie
podawaj mu zmiksowanych przetartych papek.

- Pilnuj, aby Twoje dziecko nie gryzto warg, przedmiotéw, nie ssato palca.

- Dbaj o zdrowe zeby swojego dziecka — regularnie je szczotkuj, lecz u dentysty.

- Nie wyrywaj zbyt wczesnie zebdw mlecznych.
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